
Úloha 5 — vyrovnáńı volné geodetické śıtě

Pro zadanou konfiguraci volné geodetické śıtě určete souřadnice všech bod̊u (P1, P2,
P3, P4) metodou nejmenš́ıch čtverc̊u.
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Hodnoty zadaných veličin jsou uvedeny v následuj́ıćı tabulce.

i j s̃i,j [m]

4 1 450.155
1 2 450.161
3 2 450.170
4 3 450.166

i ψ̃1,i [gon] k ψ̃4,k [gon]

2 10.0012 1 290.0022
3 59.9998 2 339.9993
4 110.0011 3 390.0003

i ψ̃2,i [gon] k ψ̃3,k [gon]

3 37.3461 4 262.6572
4 87.3538 1 312.6453
1 137.3571 2 362.6443

Směrodatná odchylka délek je 12mm, směr̊u 0.0012gon.

1. Za opěrné body zvolte body P1, P3, P4 tak, aby x1 = 318.310 m, x3 = 318.310 m,
y4 = 318.310 m. Použijte vyrovnáńı s podmı́nkami pro neznámé souřadnice. Výpočet
zkontrolujte pomoćı vyrovnáńı vázané śıtě v mı́stńım souřadnicovém systému následovaného
shodnostńı transformaćı.



2. Za opěrné body zvolte všechny body a vyrovnejte zadanou śıt’ tak, aby výsledná
poloha bod̊u byla co nejbĺıže k bod̊um o souřadnićıch daných následuj́ıćı tabulkou
(tzv. varianta Helmert).

i Xi [m] Yi [m]

1 318.310 636.620
2 0.000 318.310
3 318.310 0.000
4 636.620 318.310

3. Pro oba předchoźı př́ıpady nakreslete situaci a v ńı znázorněte přesnost určovaných
bod̊u pomoćı středńıch elips chyb.

4. Vypočtěte jednotkovou varianci pro obě varianty vyrovnáńı volné śıtě. Jak byste
interpretoval/a rozd́ılnost obou hodnot jednotkové variance?
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